

沧州交警“五一”期间守护游客安心出游

## 用“在岗坚守”擦亮“好客沧州”品牌

□ 季春晖

“五一”期间，外出旅游、走亲访友的人流、车流增多，沧州市的吴桥杂技大世界、东光铁佛寺等热门旅游景区客流高峰叠加。与此同时，沧州市委、市政府在沧州市中心城区举办众多文旅活动，打造多种业态消费场景，仅各类大型文旅活动就有57场次，各类消费活动有6大场次138项。沧州市公安交警部门集全警之力保障“五一”假期交通安全畅通，全市投入警力7400余人次，交通事故同比下降73.2%，较大以上事故、严重交通拥堵实现“零发生”。

沧州市公安交警支队指挥中心每天安排专人负责视频巡

查，重兵把守关键点位，按照“一路一方案”“一点一方案”强化警力部署，依托“视频巡查+无人机巡航”双线监测，实时掌握各景区周边主干道车流态势，发现拥堵立即调度警力疏导，设立24小时视频巡查岗，以全市42个高速口、35个主要旅游景点以及党政机关、医院、商圈等部位为重点，加强巡逻管控和视频巡查，发现拥堵缓行后第一时间推送给属地交警大队派警处置，做到主动发现、靠前处理。

“五一”期间，群众乘车出游激增，沧州各地交警在景区出入口、停车场等易堵节点，增设移动信号灯，优化信号配时方案，提升通行效率。各大队

启动“定点值守+摩托巡逻”勤务模式，严查违法停车、占道经营等行为，确保道路资源高效利用。在国省道，交警重点严查“三超一疲劳”、货车不按规定车道行驶、载客车辆超员等违法行为；在农村地区，重点查处农村“两违”、低三拖违法载人、酒醉驾、无证驾驶等违法行为，多措并举防范较大事故风险。

与此同时，沧州各地交警牢固树立“交警形象同样也是旅游形象”的理念，坚持柔性执法轻处罚，实行人性化执法管控措施，对车辆违停和闯禁行全部免予处罚，在南川老街等景区周边机动设置，提前预留停车位，供外埠车辆使用，并将停

车场位置进行广泛提示告知，最大限度满足停车需求。坚持交通事故快处理，备足应急救援力量和装备设施，全市每天安排150名民警在岗位，18个事故快处中心保障运行，对外埠来沧车辆，接到事故报警后快速出警处置，对轻微交通事故，利用12123APP线上视频事故快处系统，远程定责、高效理赔、快处快撤。交警在高速收费站口、进出城主要通道、各景点设置交警形象岗，对外地游客求助报警第一时间受理，为外埠旅游团体实施警车带路，持续提升服务保障水平，充分展示沧州公安良好形象，用“在岗坚守”为“好客沧州”文旅品牌增色添彩。



在大城县，红木城不仅是北方最大的红木制品和古玩工艺品集散中心，更是国家4A级旅游景区，承载着当地特色产业与文旅融合发展的使命。“五一”期间，大城公安民警始终坚守岗位，为红木城的繁荣稳定保驾护航。图为民警走访红木城商户。

缴万泽 摄

衡水冀州检察院成立“冀青鹰之队”

## 搭建平台 让青年干警在实践中锻炼成长

□ 魏雅娴

“从校园出来我就到单位工作，身份的转变让我一开始面对工作时会无所适从，也会时常困惑自己不够成熟。”路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。我将永远保持工作热情，脚踏实地地做好各项工作”……近日，衡水冀州区人民检察院召开“冀青鹰之队”成立座谈会。院领导与40余

名90后青年干警围坐一堂，倾听心声、共话成长。

“冀青鹰之队”是该院精心打造的青年干警品牌。该院聚焦青年队伍建设，立足青年较多的实际，组织35岁以下青年干警成立“冀青鹰之队”，通过搭建平台、创造条件，让青年干警在实践中锻炼成长，发挥优势和特长，为检察事业的持续发展提供有力的人才保障。

座谈会上，“冀青鹰之队”青年干警纷纷敞开心扉，畅谈了在检察院工作、学习、生活中的感悟，现场气氛热烈，展现出青年干警朝气蓬勃的精神风貌。

该院领导认真倾听了干警们的发言，并与青年干警分享自己在工作中的经历及做法，对青年干警提出了殷切希望：做“怀理想、讲政治”的检察干警，做“勇担当、善作为”的检察尖兵，做

“精业务、善钻研”的行家里手，塑“严律己、拒腐蚀”的检察铁军，建“同协作、共奋进”的检察团队。

冀州区检察院相关负责人表示，将持续关注青年干警的成长和发展，加强对青年干警的培养和管理，建立健全青年干警培养机制，完善导师带徒制度，为每一位青年干警提供更多的学习机会和实践锻炼的渠道。

## 科技加持 空地联动 高效处置

## 高速交警石家庄大队以快速响应机制守护路畅人安

本报讯（张世杰 高翔）“五一”期间，高速交警石家庄大队紧扣“专业+机制+大数据”指引一体化工作要求，多措并举，全方位强化大流量应对措施，构建起高效协同的交通管理体系，为群众营造安全、畅通、有序的道路交通环境。“五一”期间，大队辖区未发生长时间、大面积交通拥堵，交通事故起数同比下降35%，应急车道违停、超员等违法行为查处量同比上升40%，辖区高速公路通行秩序持续平稳。

该大队积极优化指挥调度体系，提升警情处置效能，依托大队路警联合指挥中心智慧指挥平台，构建“全时感知、快速响应、高效处置”的指挥调度机制。民警通过视频巡检系统对重点路段、枢纽节点进行24小时不间断巡查，确保警情信息“秒级发现、分钟上报”。大队建立“三级响应”机制，根据警情类型与严重程度，科学调配警力资源，联动路政、养护、救援等单位实施“就近出警、联勤联动”，实现接警响应快、应急处置快、现场清理快的

“三快”目标。同时，强化各联动单位应急处突培训，提升单兵作战能力与协同配合水平，确保了对突发事件的快速反应、精准处置。

该大队积极深化路警联动机制，与路巡、养护、救援签订安全责任协议，明确各方职责，压实安全生产主体责任。针对辖区路段特点，大队划分巡逻管控区域，采取“定点值守+动态巡查”相结合的方式，加密巡逻频次，确保对突发情况“早发现、早干预”。对于单点事故，由分管责任单位快速到场处置；面对大面积拥堵、多车事故等复杂情况，启动集团作战模式，统筹协调各方力量，实施交通疏导、分流管控，提升整体处置效率，确保了假期高速公路的安全畅通。

该大队强化科技赋能支撑，充分发挥科技手段在交通管理中的支撑作用，全面推进无人机实战化应用。节假日期间，大队利用无人机开展空中巡逻、交通流量监测、事故现场勘查等工作，实现对高速公路全路段、全时段的

立体化管控。同时，结合无人机实时回传画面与大数据分析系统，精准研判车流变化趋势，提前制定分流疏导方案；在事故现场，无人机快速完成全景拍摄、证据固定，为事故处理提供高效支持。“五一”期间，高速交警利用

无人机高清摄像功能，强化对应急车道违停车辆进行精准抓拍取证，形成“空地联动”执法模式，累计查处应急车道违停违法行为12起，显著提升执法效率，引导驾驶人守法出行、文明出行，共护路畅人安。



图为5月1日上午，高速交警石家庄大队民警在收费站口指挥车辆有序通行。

石家庄市裕华区检察院联合区公安机关召开专题沟通会

## 深化检警协作 共促办案质效双升

本报讯（王丽 邱莉娜 马晓雅）为落实石家庄市刑事检察工作会议精神，进一步强化检察机关法律监督职能，日前，石家庄市裕华区人民检察院依托侦查监督与协作配合办公室（以下简称“侦协办”），联合裕华公安分局召开案件质效提升专题沟通会，深化检警协作，共促办案质效双升。

会议通报了裕华区检察院2024年全年受理的监督案件、提前介入案件及存疑不起诉、法定不起诉案件情况，结合典型案例对证据收集、法律适用、程序规范等环节存在的共性问题进行剖析。经充分研讨，双方达成共识：建立信息共享机制，依托侦协办平台，公安机关对重大疑难复杂案件通报检察机关，通过提前介入引导侦查方向，检察机关定期向公安

机关反馈类案监督问题清单，推动源头规范；建立联席会议机制，每月召开联席会议，围绕新型犯罪、证据标准、行刑衔接等议题开展展会商，统一执法司法尺度；建立同堂培训机制，检察院与公安机关联合举办“公诉人与侦查员同堂实训”，围绕涉众型经济犯罪、电信网络诈骗等案件开展模拟办案、案例研讨，提升办案专业化水平。

立足推动监督协作走深走实，侦协办平台将充分发挥“前哨站”作用，实行“清单化+销号制”管理，公安机关明确法制部门牵头落实侦检协作事项，检察机关定期跟踪整改情况。双方构建形成“在监督中协作、在协作中监督”的良好互动机制。双方将进一步发挥侦查监督协作与配合办公室的作用和效果，以监督促提高，以协作提质效。

## 高速交警冀州大队科技赋能与温情服务并举 为群众打造“平安路”“暖心路”

□ 郭佳

“五一”假期，群众出行需求激增，高速公路迎来车流高峰。高速交警冀州大队为保障道路安全畅通，提升群众出行体验，推出一系列便民服务举措，以科技助力管理，用温情化解难题，全力护航群众平安出行。

“五一”期间，高速交警冀州大队创新运用无人机开展“空中警务”模式，实现“空中+地面”立体管控。无人机在服务区、易堵路段进行高空喊话，实时对驾驶员进行注意行车安全、避免疲劳驾驶、不超员不超速等安全提醒，并对违法占用应急车道、违法停车等行为进行抓拍，提升了执法效率，保障了道路安全畅通。同时，通过“视频巡检+路面巡逻+无人机空中巡逻”分析车流动态，科学调配警力，快速处置突发事故，最大限度减少拥堵。

结合假期出行特点，高速交警在服务区、执法站等地开展“交通安全宣传”，通过发放手册、现场讲解等方式，提醒司乘人员系好安全带、拒绝超速行驶，并重点普及高速公路应急避险知识，为群众打造“平安路”“暖心路”，让群众出行更安全、更便捷、更舒心！

秦皇岛海警局深入渔港码头普法

## 确保伏季休渔制度落地落实

本报讯（李德健）自5月1日12时开始，渤海海域正式进入海洋伏季休渔期。为深入贯彻落实国家海洋伏季休渔政策，促进渔业资源可持续发展，近日，秦皇岛海警局联合秦皇岛市海洋和渔业局、秦皇岛市海防支队等涉海单位组成联合宣传工作组，深入辖区渔港码头开展伏季休渔普法宣传活动，确保伏季休渔制度有效落实。

在秦皇岛市卸粮口码头，执法人员采取“以案释法、宣教结合”的方式，向渔民群众讲解伏休政策，明确休渔时间节点（5月1日12时至9月1日12时）和禁止作

业类型。宣传组在渔港显著位置规范张贴《2025年海洋伏季休渔制度公告》，并在码头主要通道悬挂“践行生态文明 严守休渔红线”“伏季休渔利国利民 非法捕捞严惩不贷”等宣传横幅，构建全方位宣传模式。海警执法人员表示，休渔期间将充分运用视频监控、雷达监测、无人机巡查等科技手段，构建“海陆空”一体化监管网络，对违法违规捕捞行为实施精准打击。

“这次宣讲让我们对休渔政策有了深刻的认识，我们一定遵守国家政策。”当地渔民这样说道。

## 一时迷糊走错路 匝道逆行受处罚

□ 杜丽娟 陈令计

日前，高速交警张家口大队指挥中心值班员通过视频监控发现，一辆蓝牌货车在海张高速1397公里+200米（张家口北收费站）匝道逆行而上，随后掉头驶离。

张家口大队指挥中心值班员立即查询该车的联系电话，并告知当事人尽快到张家口大队接受处罚。次日上午，当事人方某到达大队警务室，承认了自己在高速公路上逆行的违法行为。

经详细询问得知，司机由于一时头脑迷糊走错路，

当发现自己逆行后随即调整方向，慌乱中忘记车辆靠边行驶和小角度拐弯，没想到自己的违法逆行的整个过程被监控完整记录了下来。

民警对该司机进行了严厉的批评教育，告知其高速逆行的严重危害，逆行是对自己及他人生命的严重不负责任，行驶高速公路前一定要提前做好规划，提前查看路线，坚决杜绝逆行。司机表示，已经充分认识到了自己的错误，保证一定吸取教训，绝不再犯。随后，民警依法对其作出罚款200元，驾驶证记12分的处罚。